

Návrh úprav podmínek chovnosti pro plemena KCHHMO

Návrh předkládá Výbor KCHHMO, z.s. O návrhu bude hlasováno na výroční členské schůzi KCHHMO, která se uskuteční dne 23. 3. 2024.

Tento návrh je reakcí na podněty členů, které byly vzneseny na proběhlých členských schůzích, ale také na dalších komunikačních platformách (např. e-mailové připomínky směřující na předsedu Klubu a další). Návrh vznikl ve spolupráci Výboru klubu a Chovatelské rady klubu v průběhu roku 2023. Zohledňuje jak aktuální stav chovatelské základny plemen sdružených v KCHHMO, z.s., tak celosvětové trendy v chovu těchto plemen.

Stěžejními body návrhu jsou změny týkající se rentgenů dysplazie kyčelního kloubu (DKK), dysplazie loketního kloubu (DLK) a osteochondrózy ramenního kloubu (OCD). Všechna tato onemocnění jsou geneticky podmíněna a ve vyspělých zemích FCI obvykle systematicky sledována. Absolvování rentgenů s negativním výsledkem je v některých případech i podmínkou účasti na velkých mezinárodních soutěžích či výstavách v některých zemích. A ne vždy stačí, že rentgen absolvoval jedinec na akci přihlášený - někdy jsou vyžadovány i výsledky jeho předků. Obdobně je tomu i u zahraničních zájemců o krytí či o štěně z ČR, kteří obvykle rentgeny taktéž vyžadují.

Výbor se rozhodl v této oblasti postupovat již osvědčeným způsobem a navrhnout tzv. **monitoring**. Jedná se o postup, kdy je povinností, aby jedinec zařazovaný do chovu rtg absolvoval, ale žádný výsledek jej z chovu nevyřazuje (výjimkou je zde DKK st. E, neboť chov na jedincích s tímto stupněm postižení odporuje řádům FCI). Monitoring nám umožní zmapovat stav výskytu těchto onemocnění v naší chovatelské základně, aniž bychom tím základnu nějak ohrozili. Až po určité době (navrženo je období 5 let) budou výsledky vyhodnoceny a v případě vhodnosti navrženo zprůsnění (vyřazení některých stupňů postižení z chovu).

Tento způsob přístupu k navrhovaným změnám se nám osvědčil již v případě rtg DKK u plemene MOK a nyní proto navrhujeme jeho rozšíření na rtg DLK a OCD právě u MOK a na kompletní sadu rentgenů u ostatních plemen, kde se dědičná kloubní postižení prozatím nesledovala. Zároveň navrhujeme, aby se změny týkaly všech psů narozených po 1.4.2023, tedy psů, kteří v době předpokládaného schválení tohoto návrhu ještě rentgeny absolvované nemají.

Dalším významným návrhem je návrh na omezení maximálního počtu vrhů chovné feny na 4 vrhy za život. Hlavním důvodem pro tuto změnu je zajištění welfare a předejití nadužívání chovných fen bez ohledu na jejich kondici a zdravotní stav obvykle z důvodu očekávaného zisku. Z tohoto opatření může být udělena výjimka v případě, že je to chovatelsky opodstatněno.

Návrh se také dotýká požadavků na změnu podmínek chovnosti u málopočetného plemene frízský ohař (stabyhoun). Návrh v tomto případě zohledňuje standard, členskou základnu a podmínky chovnosti v zemi původu plemene.

Na základě podnětů z členské základny a návrhu Chovatelské rady Výbor klubu navrhuje následující úpravy podmínek chovnosti k předložení Členské schůzi 2024:

Návrh č.1:

Pro plemeno MOK bude zaveden monitoring DLK a OCD na přechodnou dobu 5 let. Absolvování rtg DLK/OCD je podmínkou chovnosti, ale do chovu mohou být zařazováni jedinci se všemi stupni DLK/OCD. Po uplynutí přechodné doby dojde k vyhodnocení výsledků a návrhu omezení chovu na jedincích s některými stupni DLK/OCD.

A s tím související návrh změny Zápisního řádu:

Článek III., tabulka Maďarský ohař krátkosrstý, řádek Zdraví:

Doplnit o: **Vyhodnocení DLK a OCD**

Návrh č.2:

Pro plemena NDO, PP, SHO, MOD bude zaveden monitoring DKK na přechodnou dobu 5 let. Absolvování rtg DKK je podmínkou chovnosti, ale do chovu mohou být zařazováni jedinci se všemi stupni DKK s výjimkou DKK E (těžká dysplazie). Po uplynutí přechodné doby dojde k vyhodnocení výsledků a návrhu omezení chovu na jedincích s některými stupni DKK.

A s tím související návrh změny Zápisního řádu:

Článek III., tabulky německý drátosrstý ohař, maďarský ohař drátosrstý, pudlpointr, slovenský hrubosrstý ohař, řádek Zdraví:

Doplnit o: **DKK nejvýše „D“**

Návrh č.3:

Pro plemena NDO, PP, SHO, MOD, STA bude zaveden monitoring DLK a OCD na přechodnou dobu 5 let. Absolvování rtg DLK/OCD je podmínkou chovnosti, ale do chovu mohou být zařazováni jedinci se všemi stupni DLK/OCD. Po uplynutí přechodné doby dojde k vyhodnocení výsledků a návrhu omezení chovu na jedincích s některými stupni DLK/OCD.

A s tím související návrh změny Zápisního řádu:

Článek III., tabulka německý drátosrstý ohař, maďarský ohař drátosrstý, pudlpointr, slovenský hrubosrstý ohař a fríský ohař, řádek Zdraví:

Doplnit o: **Vyhodnocení DLK a OCD**

Návrh č.4:

Výše uvedené změny Zápisního řádu budou platné pro psy narozené po 1.4.2023 (včetně). Pro psy narozené před 1.4.2023 platí ujednání týkající se DKK, DLK a OCD v Zápisním řádu schváleném dne 25.3.2023.

A s tím související návrh změny zápisního řádu:

Článek VII.

Doplnit o odstavec: „Podmínky chovnosti v tomto zápisním řádu týkající se DKK, DLK a OCD jsou platné pro psy narozené po 1.4.2023 (včetně). Pro psy narozené do 1.4.2023 platí ujednání týkající se DKK, DLK a OCD v Zápisním řádu schváleném dne 25.3.2023.“

Návrh č.5:

Pro plemeno STA budou upraveny podmínky chovnosti následujícím způsobem: Chybění P1 nebo M3 je povoleno.

A s tím související návrh změny zápisního řádu:

Článek III., tabulka frízský ohař, řádek Zdraví:

Slovo „plnochrupost“ nahradit: Chybění P1 nebo M3 povoleno

Návrh č.6:

Omezit maximální počet vrhů chovné feny na 4 vrhy za život. Odchov dalšího vrhu je možný pouze po schválení výjimky výborem KCHHMO z.s.

A s tím související návrh změny zápisního řádu:

Článek I., odstavec b)

Doplnit o odstavec: „Maximální počet vrhů chovné feny jsou čtyři za život. Odchov dalšího vrhu je možný pouze po schválení výjimky Výborem KCHHMO z.s. Žádost o udělení výjimky se předkládá Chovatelské radě společně s potvrzením veterinárního lékaře o zdravotním stavu feny. Tato k žádosti vypracuje písemné stanovisko a to předloží k projednání Výboru klubu. Výbor pak s konečnou platností rozhodne o tom, zda žádosti bude vyhověno.“

Dotčené články zápisního řádu po navržených změnách (změny jsou označeny žlutě):

I. Obecné podmínky

a) Reprodukce chovných jedinců v KCHHMO z.s. je přípustná ode dne ukončeného 17. měsíce věku až do dne ukončeného 8. roku věku u fen, u psů ode dne ukončeného 17. měsíce doživotně (Např. pokud se tedy fena narodila 1. ledna 2009, může být poprvé kryta 1. června 2010 a fena narozená 1. ledna 2005 smí být naposled kryta 1. ledna 2013).

U fen, které ukončily 8. rok věku, je možné zabřeznutí pouze na základě potvrzení veterinárního lékaře o vyšetření zvířete na začátku říje s dobrozdáním, že zdravotní stav březost umožňuje bez nadměrných rizik, a dále po schválení výjimky výborem KCHHMO z.s..

Žádost o udělení výjimky se předkládá chovatelské radě. Tato k žádosti vypracuje písemné stanovisko a to předloží k projednání výboru klubu. Výbor pak s konečnou platností rozhodne o tom, zda žádosti bude vyhověno.

b) Maximální počet vrhů u chovné feny je jeden vrh v kalendářním roce, a to včetně vrhů, kdy fena porodí pouze jedno štěně (i mrtvé).

Maximální počet vrhů chovné feny jsou čtyři za život. Odchov dalšího vrhu je možný pouze po schválení výjimky výborem KCHHMO z.s. Žádost o udělení výjimky se předkládá chovatelské radě společně s potvrzením veterinárního lékaře o zdravotním stavu feny. Tato k žádosti vypracuje písemné stanovisko a to předloží k projednání výboru klubu. Výbor pak s konečnou platností rozhodne o tom, zda žádosti bude vyhověno

Maximální počet vrhů u chovného psa jsou čtyři vrhy v kalendářním roce. Poradce chovu může uvést chovného psa na doporučení ke krytí feny i vícekrát než 4x v daném roce. V takovém případě je povinností majitele chovného psa, aby zajistil, že se po psu v daném kalendářním roce narodí maximálně 4 vrhy. V případě, že má poradce chovu již nahlášený 4 vrhy po daném psovi, nebude chovného psa pro daný rok nadále doporučovat. Toto ustanovení platí i pro psy zapsané v zahraničních plemenných knihách.

Z tohoto ustanovení je možné udělit výjimku. Žádost o udělení výjimky předkládá chovatelské radě společně majitel chovného psa a chovatel, který má zájem psa v chovu použít. Chovatelská rada k žádosti vypracuje písemné stanovisko a to předloží k projednání výboru klubu. Výbor pak s konečnou platností rozhodne o tom, zda žádosti bude vyhověno.

III. Chovní jedinci

Psi a feny zastřešených plemen mohou být zařazeni do seznamu chovných jedinců KCHHMO z.s. po splnění všech dále uvedených podmínek chovnosti.

NĚMECKÝ DRÁTOSRSTÝ OHAŘ (NDO)	PES	FENA
VÝSTAVY	velmi dobrý	velmi dobrý
ZKOUŠKY	VZ II.cena	PZ II.cena + 1 další zkouška
		<i>nebo</i>
		MJM II.cena
		<i>nebo</i>
		MJM III.cena - hledání průměr 4 - vystavování 4 + nos 4
ZDRAVÍ	Plnochrupost DKK nejvýše 3/3 (D) Vyhodnocení DLK a OCD	Plnochrupost DKK nejvýše 3/3 (D) Vyhodnocení DLK a OCD
VÝBĚR DO CHOVU	Kandidát chovu	Kandidát chovu

MAĎARSKÝ OHAŘ DRÁTOSRSTÝ (MOD) PUDLPINTR (PP) SLOVENSKÝ HRUBOSRSTÝ OHAŘ (SHO)	PES	FENA
VÝSTAVY	velmi dobrý	velmi dobrý
ZKOUŠKY	PZ I.cena + 1 další zkouška	PZ II.cena
	<i>nebo</i>	<i>nebo</i>
	MJM II.cena	MJM II.cena
	<i>nebo</i>	<i>nebo</i>
	MJM III.cena - hledání průměr 4 - vystavování 4 + nos 4	MJM III.cena - hledání průměr 4 - vystavování 4 + nos 4
ZDRAVÍ	Plnochrupost* DKK nejvýše 3/3 (D) Vyhodnocení DLK a OCD	Plnochrupost* DKK nejvýše 3/3 (D) Vyhodnocení DLK a OCD
VÝBĚR DO CHOVU	Kandidát chovu	Kandidát chovu

*Všichni jedinci vybraní do chovu musí být plnochrupí (ověřuje se na výběru do chovu). Výjimkou je plemeno **Pudlpintra**, kde v souladu se zemí původu může psu chybět 2x P1. V takovém případě musí ovšem být partner použitý v chovu plnochrupý.

MAĎARSKÝ OHAŘ KRÁTKOSRSTÝ (MOK)	PES	FENA	
VÝSTAVY	velmi dobrý	velmi dobrý	
ZKOUŠKY	PZ II.cena - nos 4 + ZV II.cena + SZVP II.cena <i>nebo</i>	PZ II.cena - nos 4 + ZV II.cena <i>nebo</i>	
	PZ II.cena - nos 4 + ZV II.cena + LZ II.cena <i>nebo</i>	PZ II.cena - nos 4 + SZVP II.cena <i>nebo</i>	
	MJM II.cena - nos 4 <i>nebo</i>	MJM II.cena - nos 4 <i>nebo</i>	
	MJS II.cena - nos 4 <i>nebo</i>	MJS II.cena - nos 4 <i>nebo</i>	
	VZ II.cena - nos 4 <i>nebo</i>	VZ II.cena - nos 4 <i>nebo</i>	
	ZV II.cena - nos 4 + 2x NFT nebo MFT <i>(jarní, letní nebo podzimní; nikoliv však v kategorii Derby)</i> - hodnocení nejméně : 1x výborně (excelent) a 1x velmi dobře (trés bon) + zkouška nebo soutěž, kde je více jak jednou v průběhu zkoušek hodnoceno přinášení (PZ, ZVP apod.)	ZV II.cena - nos 4 + 2x NFT nebo MFT <i>(jarní, letní nebo podzimní; nikoliv však v kategorii Derby)</i> - hodnocení nejméně : 1x výborně (excelent) a 1x velmi dobře (trés bon) + zkouška nebo soutěž, kde je více jak jednou v průběhu zkoušek hodnoceno přinášení (PZ, ZVP apod.)	
	ZDRAVÍ	Plnochrupost DKK nejvýše 2/2 (C) Vyhodnocení DLK a OCD	Plnochrupost DKK nejvýše 2/2 (C) Vyhodnocení DLK a OCD
	VÝBĚR DO CHOVU	Kandidát chovu	Kandidát chovu

FRÍZSKÝ OHAŘ (STA) **	PES	FENA
VÝSTAVY	velmi dobrý	velmi dobrý
ZKOUŠKY	ZV	ZV
	<i>nebo</i>	<i>nebo</i>
	Zkouška lovecké upotřebitelnosti s prokázaným vystavováním	Zkouška lovecké upotřebitelnosti s prokázaným vystavováním
ZDRAVÍ	Chybění P1 a M3 povoleno	Chybění P1 a M3 povoleno
	DKK nejvýše 3/3 (D) ** Vyhodnocení DLK a OCD	DKK nejvýše 3/3 (D) ** Vyhodnocení DLK a OCD
VÝBĚR DO CHOVU	Kandidát chovu	Kandidát chovu

****Čl.IV. bod 2) Frízský ohař** - V případě, že má jedinec použitý v chovu stupeň DKK 2 (C) nebo 3 (D), musí mít partner DKK 0 (A) nebo 1 (B)

Pro získání chovnosti musí pes i fena v den výstavy dosáhnout stáří minimálně 12 měsíců.

Všichni jedinci vybraní do chovu musí být plnochrupí (ověřuje se na výběru do chovu). Výjimkou je plemeno pudlpointr, kde v souladu se zemí původu může psu chybět 2x P1. V takovém případě musí ovšem být partner použitý v chovu plnochrupý.

Výběr do chovu se pořádá v souladu s Metodikou výběru do chovu a výsledek se zapisuje do bonitační karty. Bonitační kódy jsou dále uváděny ve Zpravodaji, v přehledu výsledků VDCH na webu klubu, v kartě chovného psa na webu klubu a dále statisticky zpracovány pro účely klubu a chov plemene.

Pro uchovnění jedince doručí majitel jedince poradci chovu dále vyjmenované dokumenty, a to **doporučenou** poštou:

- Originál průkazu původu jedince
- Kopii průkazu původu jedince
- Kopii tabulek ze zkoušek a alespoň jednoho posudku z výstavy, kde byl jedinec posouzen ve věku nejméně 12 měsíců
- Protokol o vyšetření DKK

Majitel feny dále zašle poštou fotografii feny v postoji. Majitel psa i feny zašle fotografii psa v postoji elektronicky na e-mail pro její následné uvedení na webu KCHHMO z.s. v kartě jedince.

Poradce chovu prověří dodané doklady a PP s potvrzením „Doporučen do chovu“ zašle v případě feny zpět majiteli doporučeně, razítko „Chovná fena“ si majitel vyřídí individuálně na Plemenné knize při prvním vrhu feny nebo před ním. V případě psa zašle poradce chovu potvrzený PP na Plemennou knihu ČMKJ, z.s. Plemenná kniha potvrdí chovnost psa razítkem „Chovný pes“ a zašle zpět PP psa majiteli.

VII. Závěrečná ustanovení

Výbor KCHHMO z.s. má po patřičném projednání právo udělit výjimku z bodů výše popsaných. Každou výjimku musí písemně zdůvodnit.

Člen KCHHMO z.s. má v případě, že se domnívá, že nebyl plně dodržen tento řád (vč. všech nadřazených předpisů), a to jak výborem klubu, tak jiným členem klubu, právo podat podnět k DR KCHHMO z.s.

Podmínky chovnosti v tomto zápisním řádu týkající se DKK, DLK a OCD jsou platné pro psy narozené po 1.4.2023 (včetně). Pro psy narozené do 1.4.2023 platí ujednání týkající se DKK, DLK a OCD v zápisním řádu schváleném dne 25.3.2023.